

# СВОБОДНАЯ

№ 34(136)

18 октября 2012 г.

Общественно-политическая газета  
город Свободный Амурская область  
Издается с 16 мая 2008 года

газета+

«Свободная газета+» выпускается при содействии газеты «Листок» - Республика Алтай.

## ● Колонка редактора

### ОБЪЯСНИМСЯ, ЧТО ЛИ!



Уже пятый год я пишу эти короткие эссе с философским уклоном в надежде вместе с нашими читателями хоть как-то разобраться в вопросе - что же такое демократия? За это время я рассматривал данный вопрос с различных точек зрения, поворачивая его и так и сяк. Но, как говорится, чем дальше в лес, тем больше дров - взаимопонимания даже со своими сторонниками, а тем более оппонентами, чаще всего находить не удавалось. Меня упрекали и упрекают в непоследовательности и противоречивости моих взглядов и убеждений. Как можно, мол - говоришь о приверженности коммунистическим идеалам, и тут же начинаешь критиковать Сталина.

В очередной раз хочу заметить, что, по моему глубокому убеждению, взгляды мыслящего человека меняются всю его жизнь, хочет он того или нет. Другое дело, насколько он искренен в своих поступках и высказываниях. Бывают, правда, люди, которые всю свою сознательную жизнь руководствуются взглядами, полученными в детстве и юности. В какой-то степени это, может быть, и неплохо, если эти взгляды касаются моральных ценностей, взятых из копилки Вечной Этики. И другое, когда эти взгляды получены, например, из кодекса криминальных понятий. Хотя в наше время криминальный кодекс намного честнее и благороднее чиновничьей неписаной морали.

Так вот, насколько я помню, всю свою сознательную жизнь мои политические убеждения постоянно менялись. В школе я был примерным октябреньком, потом хулиганистым пионером, затем правоверным комсомольцем - до того правоверным, что спорил с бабушкой 1895 года рождения о жизни бедняков при царизме. Только во взрослом состоянии мне удалось избавиться от привычки тоталитарного воспитания спорить о том, чего не знаешь, основываясь лишь на вдолбленных в голову идеологических догмах.

В институте я уже не был правоверным комсомольцем, хотя и оставался секретарем комсомольской организации факультета. А проработав год после окончания института на одном из лучших предприятий СССР - авиационном заводе имени В.П. Чкалова в Новосибирске - я стал убежденным антикоммунистом. И в октябре 1993 года в Москве вполне сознательно и активно принимал участие в подавлении ГКЧП.

Однако по воле обстоятельств, скитаясь в течение полтора десятков лет по необъятным просторам России и вплотную наблюдая деформации политической системы страны, я снова вернулся к коммунистическим убеждениям. Но, разумеется, без Сталина. Более того, я пришел к выводу, что сталинизм как раз и нанес самый убийственный удар мировой коммунистической идее. Но она все же осталась жива и постепенно восстанавливает свои силы.

Так что, как видите, я был всегда последователен в своих убеждениях. В том же, что они менялись с течением времени, виновата жизнь и только жизнь, которая, как это ни странно, тоже подвержена изменениям. Такова ее особенность, видите ли! Как можно было остаться с теми же тоталитарными убеждениями, если жизнь еще в ранней юности подбросила мне возможность прочитать повесть Александра Солженицына «Один день Ивана Денисовича»? Не отреагировать на этот глоток чистого воздуха в той затхлой атмосфере лицемерия было невозможно.

Вы говорите, что в нынешней жизни лжи и лицемерия еще больше. Согласен. Но откуда она взялась, эта тотальная ложь? Не на пустом же месте она выросла. Вы считаете, что только с приходом новой власти, откуда-то выползли на белый свет те воры и хапуги, которые сосут сегодня кровь из страны и народа. А я вот считаю по-другому. По моему мнению, советская власть их и воспитала, как, впрочем, и тех, кто отдал им эту власть.

Взгляните вокруг - что наш народ? Одни, как вы говорите, вылезли на белый свет и хапают, что только возможно, а другие, напротив, спрятались в свои норы и терпеливо и молчаливо ждут кого-то вроде Сталина, который придет и наведет порядок, и добьется для них справедливости. Этот тип человека тоже воспитала советская власть. Главное - не высовываться! Помните премудрого пескаря у Салтыкова-Щедрина?

Наблюдая всю эту демократию по-российски, становится немного грустно. Борьба за сытость и потребление! И нет тут ни победителей, ни побежденных - одна возня у кормушки. Жаль лишь страну...

Анатолий Осипов

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### ОЛЕГ КОЖЕМЯКО ПОБЕДИЛ БОЛЕЕ ЧЕМ УБЕДИТЕЛЬНО



В общем, когда пишутся эти строки, уже известны предварительные итоги - за Олега Кожемяко проголосовали более 77 процентов избирателей, принявших участие в голосовании. Правда, явка оставляла желать много лучшего, но это несколько не умаляет успеха действующей власти и партии «Единая Россия», под флагом которой и баллотировался победитель. Народ проголосовал за продолжение прежнего социального и политического курса, по которому движется локомотив страны, области и города Свободного в частности.

Автор этих строк был наблюдателем на 561 избирательном участке и может засвидетельствовать, что выборы прошли без каких бы то ни было нарушений. Во всяком случае, на этом участке все прошло без сучка и задоринки. Здесь, из более чем восьмисот избирателей, участие в голосовании приняли 293 человека, и из них 218 человек отдали свои голоса действующему губернатору. Завидное доверие! Остальные кандидаты остались практически статистами: Абрамов - 28 голосов, Кобызов - 25, Жаровский - 16.

Что ж, граждане сделали свой выбор, и спорить здесь не о чем. Жители нашего города, вероятно, очень скоро ощутят последствия своего голосования: меньшинство - непосредственного, на избирательных участках, а большинство - молчаливого, на диванах или на кухнях. Дело в том, что свободненское жилищно-коммунальное хозяйство готовит сюрприз для жителей города. Именно поэтому в этом месяце такая задержка с расчетными квитанциями. Руководители ЖКХ, видимо, ждали итогов голосования. Их интересовало - поддерживают ли жители города политику неукротимого роста цен на услуги ЖКХ. Теперь все стало ясно - ждите квитанций!

Более подробно о дне голосования мы постараемся рассказать в следующем номере нашей газеты.

Редакция



### Прогноз погоды на неделю

чт 18	пт 19	сб 20	вс 21	пн 22	вт 23	ср 24
Снег	Ясно	Ясно	Ясно	Ясно	Ясно	Ясно
День 0	+3	+2	-3	-3	-2	-1
Ночь -4	-7	-10	-13	-13	-13	-11

АГЕНТСТВО пассажирские перевозки от дома к дому  
**“БЛАГОВЕЩЕНСК”**  
 по области  
 8-914-588-46-66  
 Быстро, надежно, комфортно

### Пусть не в делах, но в «значении показателей» мы явно преуспели

Просматриваю сайт наших коллег из муниципальной газеты и вдруг - глазам своим не верю - кричащий заголовок: «Свободный вновь поощрили миллионами». Ну, слава Богу, думаю, наконец-то! А то прямо сердце кровью обливается, когда на заседании Совета народных депутатов слушаешь стенания руководителей всех без исключения муниципальных служб о нехватке денег. Теперь дела должны пойти на лад!

Однако по мере прочтения этого радостного сообщения кое-какие сомнения начинают ввинчиваться в мозг. Мысль упрямо возвращается к заголовку, где каким-то диссонансом звучит слово «вновь». Значит, это не в первый раз! Даже можно понять, что эти миллионные вливания несут регулярный характер. И все же денег катастрофически не хватает! Например, на предыдущем заседании Совета народных депутатов руководитель МУП «Дорожник» Павел Кондратов прямо заявил, что его предприятие финансируется только на десятую часть потребностей. Куда же деваются эти миллионы?

А в тексте уже первое предложение вносит некоторую сумятицу в логику сообщения: Как прикажете понимать такую мысль? «Согласно распоряжению Правительства Амурской области от 5 октября 2012 года, город Свободный признан победителем по результатам комплексной проверки за достижение наилучших значений показателей деятельности органов местного самоуправления»!!!

Что означает «...достижение наилучших значений показателей деятельности...»? Еще как-то можно понять «достижение наилучших показателей деятельности», хотя и здесь упор делается не на деятельность, а на показатели. Но поощрять за «значение показателей»! - это что-то совершенно новое в бюрократической практике. Видимо, это и есть внедрение инновационных технологий в деятельность органов местного самоуправления. Наши чиновники тут действительно преуспели - если не в делах, то в «значении показателей» они действительно лучше других.

В заключение сообщается, что средства в размере 7 миллионов рублей поступят в местный бюджет и будут распределены на решение городских вопросов. Поскольку больше всех вопросов задает наша газета, мы с полным основанием можем ожидать, что миллиончик-другой из этой премии перепадет и нам. Тем более что на нас снова надвигается финансовый кризис.

Сокол Максимов

## НОВОСТИ ОТОВСЮДУ

### Учителей разделят на «ораторов», «новаторов», «исследователей» и «наставников»

Российских учителей могут разделить на четыре категории по характеру их педагогического метода. В соответствии с поправками к законодательству, разработанными в Министерстве образования, предполагается введение градаций — от учителя-«новатора» до учителя-«наставника». Присвоение категории поможет педагогам в профессиональном самоопределении, но не скажется на достатке.



Самые пожилые российские учителя смогут претендовать на звание «наставников». «Ораторами» назовут тех, кто делает ставку на устное общение с учениками. К числу «новаторов» и «исследователей» отнесут тех, кто практикует педагогические эксперименты.

В профессиональном сообществе учителей введение градаций связывают с практикой переаттестации педагогического состава. При заполнении документов Минобраз требует от своих работников указывать индивидуальный характер профессиональной деятельности.

Учителя намерены бороться против необоснованного вмешательства в свою работу. Педагоги подготовили поправки к закону «Об образовании», которые предполагают, что переаттестация не может проводиться без обоснованных сомнений в профессионализме.

### Священно- служители пошли на выборы не полным составом

В Благовещенской епархии мнения о предстоящих выборах главы региона, как и в мирской части, разделились. «Среди священнослужителей есть разуверившиеся во всех российских выборах. А есть такие, как я, считающие, что проголосовать — это долг каждого», — рассказал корреспонденту иерей Святослав Шевченко.

День выборов совпал с православным праздником Покрова Пресвятой Богородицы. В храмах проходит праздничная служба. Иерей Святослав со своей семьей сразу после службы отправится на свой избирательный участок.

В Благовещенской епархии голосовать никого не обязывают. Священнослужители сами решают, идти им на выборы или нет.

ИА «Амур.инфо»



## НАША ПОЧТА



### И СНОВА ДОРОГИ!..

Здравствуйте, редакция! Я молодая мама двоих детей. Так уж получилось, что мне необходимо очень часто бывать в нашей детской поликлинике. У меня есть свой автомобиль, на котором я и вожу детей. Вот только подвезти к этому учреждению невозможно. Сворачивая с улицы Управленческой, мы попадаем на узенькую раздолбанную «тропу», состоящую из одних ям и ямок. Но даже если вам повезет проехать по этой так называемой «дороге», ничего не оторвав на машине, не факт, что вам удастся где-нибудь припарковаться. В «Дни здорового ребенка» или просто с утра вся прилегающая территория забита автомобилями.

В Свободном огромное количество детей и единственная поликлиника. Так неужели руководство города не может организо-

вать толковый подъезд и нормальную стоянку? У мэра ведь столько детей — он их что, на вертолете в поликлинику возит?

Уважаемая редакция, пожалуйста, найдите место в своей газете для поднятия этой проблемы.

Сандра

От редакции: уважаемая Сандра, в своем письме вы подняли очень актуальную тему. Мы провели журналистское расследование — попробовали влезть в шкуру родителей, имеющих маленьких детей. Покрутившись на авто по ул. Управленческой, догадались свернуть в проулок между руинами сгоревшего дома и двором магазина «Иринка». Этот проулок — действительно весь в ямах и рытвинах, называется переулок

Угловой. Как выяснилось, заканчивается он тупиком, а чтобы попасть к детской поликлинике, надо порулить между гаражами. Стоянки для автомобилей возле



поликлиники нет.

Можно, конечно, проехать через двор дома № 37 по ул. Управленческой, к которому пристроена поликлиника — но и здесь стоянки нет, да и жители дома не очень-то приветствуют таких «посетителей».

Кстати, личный автотранспорт, как известно, доступен далеко не всем, но, несмотря на кажущуюся заботу о маленьких свободенцах, руководство города, видимо, палец о палец не ударило, чтобы к детскому лечебно-профилактическому учреждению можно было добраться общественным транспортом.

Конечно же, мы попытались встретиться с руководителями по ЖКХ и благоустройству города с целью показать им письмо молодой мамы, но безуспешно. Как нам пояснили специалисты администрации, в преддверии выборов все городские руководители задействованы на избирательных участках, как говорится, по полной программе. Тут, мол, уже не до ЖКХ или какого-то там благоустройства...

Так что, Сандра, ответа чиновников придется подождать.

## Люди и события, которые нас удивили

### Странная кадровая политика

Не только удивляет, но и радует, что жители города все более охотно идут на контакт с нашей газетой. Фото, информация — их уже не надо добывать всеми правдами и неправдами. Напротив, народ позвонит и не только расскажет что-нибудь интересное, но и поправит наши огрехи.

Так, после выхода последнего номера «Свободной газеты+» в редакцию тут же позвонили жители города, владеющие информацией о внутрипартийных перестановках в городском Совете народных депутатов. Дело в том, Мария Леонова в своей статье назвала Владимира Владимировича Дорошкевича руководителем фракции «Единая Россия». Каковым, он, впрочем, и являлся едва ли не с момента формирования нового состава депутатского корпуса в 2009 году.

Однако нам сообщили, что Дорошкевич недолго занимал этот пост. Его заменил новый, видимо, с точки зрения свобод-

ных единороссов, более достойный лидер — Николай Федорович Радкевич, что подтверждается соответствующим протоколом от 7 апреля 2010 года.

Так что, приносим Владимиру Владимировичу наши извинения. Однако, за всеми перестановками — как в партии, так и в городе, уследить не так-то легко. Очень уж странная у нас в Свободном кадровая политика!

### Веселись, народ!

Впрочем, руководство города умеет повеселить народ еще более странными, и, зачастую, совершенно нелепыми назначениями. К большому сожалению свободенцев, среди которых немало любителей посмеяться от души, обычно такие назначения широко не освещаются. А жаль! Так, побывав недавно в Суражкевке по ставшему уже обыденным сообщению об очередной свалке, я разговорилась с жителями близлежащих домов. На мое предложение жаловаться во все инстанции по вопросу непонятно на какой почве выросших в разы тарифах на вывоз

мусора, суражковцы дружно ответили, что жаловались неоднократно. И самой Ирине Александровне Киевской, и ее мужу, который в настоящее время рулит Спецавтохозяйством...

— Да я недавно Федю Осипова видел — сообщил один из присутствующих — тоже спрашивал, когда они делом займутся...

— Это вы про Федора Федоровича? — осторожно уточнила я.

— Ну да, про Федю... — ответил мужчина. — Что уж вы так официально? Простой мужик, механик...

— Ну, не такой уж и простой — заметила я. Как-никак, главный редактор «Свободненского курьера».

— Чего-чего редактор?.. — непонимающе посмотрел на меня знакомый Осипова Ф.Ф.

— Не «чего-чего», а газеты «Свободненский курьер» — уточнила я.

— Федька?! Редактор газеты?! Да он еле-еле выписывает заявку на запчасти! — мой собеседник смеялся до неприличия долго.

А потому, господа чиновники, чтобы народ меньше смеялся, надо все же сообщать о столь значимых назначениях. И постараться не создавать новых тем

для удивления и смеха. Ведь в конечном итоге, смеются-то над вами!

### Власть все же реагирует на критику

И, конечно же, не может не удивлять расторопность местной Власти. Едва ли не в каждом номере нашей газеты мы сообщали о том, что перекресток улиц 50 лет Октября-Почтамтская опасен для жизни — светофоры здесь поставили, а «зебру» на пешеходных переходах нарисовать забыли.

И надо же — не прошло и четырех месяцев, как Власть приняла меры — долгожданная «зебра» на опасном участке наконец-то появилась!

Так держать, господа чиновники! Мы рады даже небольшим сдвигам к лучшему в нашем запущенном городском хозяйстве. И, хотя «Свободная газета+» не имеет лишней печатной площади, мы все же согласны писать об одной и той же проблеме пусть даже в течение полугодия — лишь бы толк был!

Елена Лисовская

### ● Так и живем

## Почему агент «Спецавтохозяйства» сердится, когда деньги платят в кассу?

В редакцию обратилась жительница заливной части города Елена Илларионовна Беркалова. Большая тема несанкционированных свалок, образовавшихся в результате увеличения тарифов на вывоз ТБО, коснулась непосредственно ее земельного участка.

Елена Илларионовна — пенсионерка, живет в так называемом частном секторе. Ее огород выходит прямо к бане №2. На задворках этой бани местные жители, после очередного тарифного скачка в «Спецавтохозяйстве», недолго думая, устроили помойку.

— Почему я должна дышать этой гадостью? — возмущается Елена Илларионовна. — Летом в огород выйти невозможно — «блagoухание» от гниющих отходов проникает во все углы! Во время дождя ручьи с помойки текут прямо в огород, на грядки. Руководство бани отказывается убирать территорию — это, мол, не наш

участок... А чей же тогда?

По словам пенсионерки, вначале все было хорошо — жители близлежащих домов исправно платили за вывоз мусора, несмотря на кое-какие непонятки. Например, деньги они сдавали агенту «Спецавтохозяйства», который выдавал им странные квитанции — белый квадратик чистой бумаги со штампом предприятия, на котором от руки написана сумма оплаты. И больше никаких данных.

— Насторожило и то, — рассказывает Елена Илларионовна, что сосед, ездивший по делам в город и оплативший вывоз мусора в конторе «Спецавтохозяйства», был

несчадно обруган агентом — какого, мол, чёрта платил в кассу?

После того, как жителей частного сектора поставили перед фактом непотребного повышения тарифа на вывоз ТБО, Беркалова, как и многие другие, отказалась от услуг «Спецавтохозяйства». По ее словам, много ли у пенсионеров мусора? Бумагу она сжигает в печке — их у нее две, продукты в металлических банках не покупает — только в стеклянных, которые потом под домашние заготовки идут. Пластиковые бутылки из-под минералки складывает — в хозяйстве пригодятся. Словом, приспособилась. Однако до сих пор не отпускает обида — когда сообщила агенту, что отказывается платить за вывоз мусора, тот ей ответил: «Смотри, бабка, поймай возле контейнера — головой тебя туда затолкаю!».

Выслушав печальный рассказ пенсионерки — один из очень и

очень многих, я, конечно же, не обещала ей благополучного решения проблемы. Понятно, что каждому дорого то место, где он живет. Но есть ли дело свободной власти до маленького проулка, заваленного мусором, когда весь город превратили в помойку? Перед Днём города центральная площадь не убиралась в течение недели! На остановах — даже в центре города — груды мусора, гниющие отбросы... Денег на ежедневную уборку в бюджете нет.

Мы постоянно читаем в муниципальной газете — Свободному дали столько-то денег дополнительно, город получил еще 7, 10 миллионов... Вот только куда и на что уходят эти миллионы, свободенцам не сообщают. Видно, городской Власти и руководству «Спецавтохозяйства» выставить свободенцев свиношками куда легче, чем навести порядок.

Мария Леонова



## НОВОСТИ ОТОВСЮДУ

### Низкая явка была неслучайной

На выборах в Амурской области впервые работали эксперты Всероссийской общественной организации «ГОЛОС». Специалисты, занимающиеся независимым наблюдением за выборами и защитой прав избирателей, подытожили: низкая явка избирателей — не случайность. Она была запланирована и в регионе делали всё возможное для того, чтобы на выборы пришло как можно меньше людей. В целом эксперты отметили, кроме этого, выборы прошли стандартно.



В работе специалисты руководствовались всемирно принятыми стандартами мониторинга выборов. Что показали результаты долгосрочного наблюдения в Приамурье, рассказала исполнительный директор межрегионального общественного фонда «ГОЛОС — Сибирь» Галина Иванова: «Амурская область выглядела с рядом регионов очень похоже, стандартно. Особенно сильно стала минимальная агитационная активность при активном применении массовой и косвенной агитации под видом освещения деятельности кандидатов. Как нам кажется, это была очевидная ставка на низкую явку избирателей. Никто не был заинтересован, чтобы о выборах узнало как можно больше людей. Особых плакатов, особой информации не появлялась. Три дня назад, приехав, я общалась на улице, многие отвечали, что вообще ничего не знают. Меня поразило безликое убранство, точнее — неубранство города, лишь кое-где встречались отдельные растяжки. Препятствий в агитационной деятельности кандидатов не было».

В день голосования работа избирательных участков нареканий не вызвала. Все волонтеры от «ГОЛОСа» беспрепятственно проходили в помещения и могли вести наблюдение.

### В Свободном воры вынесли золота больше чем на миллион

Полиция разыскивает подозреваемых в краже ювелирных изделий. В ночь с пятницы на субботу в торговом центре «Чурин» произошла крупная кража. Разбив оконное стекло, злоумышленники проникли в центр, взломали рольставни в ювелирном салоне и похитили золотые изделия на сумму более миллиона рублей.

Охрану торговой точки ведёт частное охранное предприятие. По факту кражи возбуждено уголовное дело, сообщает амурское управление МВД России. Полицейские ведут оперативно-розыскные мероприятия.

ИА «Амур.инфо»

## ● Власть и мы

# Губернатора увидеть не удалось

Слухи о посещении Свободного губернатором в пятницу, 12 октября, просочились в массы дня за два до этого важного события. С этого же времени в редакцию зачастили звонки горожан, жаждущих встречи с Олегом Кожемяко. Мы честно попытались разузнать из самых различных источников маршрут его передвижения и график встреч с жителями — все же последний день для агитации перед выборами — но все было напрасно. Ни работники администрации, ни депутаты городского Совета, ни журналисты муниципальных СМИ такими сведениями не обладали. Была надежда, что утром в день приезда что-то прояснится, но и тут ожидания не оправдались.

Лично я не очень этому удивился. Местная власть, как правило, не приветствует встречи жителей с высоким начальством, и потому всеми силами старается оградить это начальство от просителей и ходяков. В этом деле разработана даже специальная технология. В данном случае, это просто держать в неведении население. Но если, например, график встреч жителей с высоким начальством необходимо обнародовать, приходится затрачивать много сил и умения, чтобы не допустить на встречу нежелательных элементов. В Свободном такая технология освоена на самом высоком уровне.

Обычно на подобные встре-

чи подгоняются работники муниципальных предприятий, поскольку они зависимы и их легко запугать последующими репрессиями за самовольные выступления с критическими высказываниями в адрес местной власти. Практически это почти всегда заканчивается изгнанием вольнодумца с работы. Об этом всем хорошо известно, и потому желающие нарушить табу молчания появляются редко.

Для выступлений и задавания удобных вопросов подготавливаются проверенные кадры из числа штатных подхалимов и умелых льстецов. Это обычные люди, падкие на почести и копеечные привилегии. Такие всегда нахо-

дятся и среди пенсионеров, и среди рабочих, и даже среди фронтовиков. Конечно, заполнить весь зал подобным контингентом проблематично, поэтому у нас в городе на входе, как правило, дежурит специалист по недопущению нежелательных элементов. Самый умелый среди них — Сергей Юрьевич Федоров. Во всяком случае, в отношении лично меня он чрезвычайно изобретателен в отношении предложений, чтобы дать мне от ворот поворот.

В прошлую пятницу местная власть применила метод информационной блокады, в результате мне так и не удалось сделать даже снимок встречи кандидата в губернаторы с населением. Правда, настырным старушкам все же удалось встретиться с ним при осмотре нового дома для переселенцев из ветхого жилья. Мы уже не раз рассказывали, как происходит это переселение. Процесс этот в Свободном весьма загадочен. Жилье вроде бы строится, и даже вручаются ключи переселенцам, но самых нуждающихся почему-то обходят стороной. А потом чудесным образом эти

новые квартиры зачастую выставляются на продажу. Видимо, ветхое жилье новоселов устраивает больше. Или новоселы богатенькие. Об этом и хотели поведать губернатору наши настырные старушки. Но информационная блокада сделала свое дело, и информация до губернатора не дошла.

Все это, конечно, очень даже неплохо для городских властей. Однако Олег Николаевич, видимо, не совсем представляет, сколько голосов на предстоящих выборах он не досчитается из-за этой чиновничьей ловкости. Может быть, сегодня это не так важно, поскольку рейтинг действующего губернатора намного выше, чем у его соперников.

Но это ведь не последние выборы. Возможно, придет время, когда понадобится учитывать каждый голос. Вот тогда последствия пропаганды этих старушек могут быть, приобретут решающее значение. Сегодня же, когда пишутся эти строки, их агитация, надо полагать, направлена и против действующего губернатора, и против партии власти. Но слышат их пока немногие.

Сокол Максимов

## ● Зарубежное мнение

# Вашу еду съела коррупция

**Продукты в России дороги, да еще и не очень качественные. Клиенты беззащитны перед наглостью торговцев-монополистов. Проверки со стороны государственных контролируемых организаций весьма сомнительны... Каждый раз, бывая в ваших магазинах и супермаркетах, я задаю себе один и тот же вопрос: когда Россия выйдет из явно затянувшегося этапа постсоветского выживания?**

Прогресс в сфере обслуживания идет слишком медленно. Причины этого, на мой взгляд, очевидны: избранные в прошлом методы развития торговли в стране неуспешны, и российские потребители платят за чужие грехи. Как мне пояснили западные эксперты, товары в больших торговых центрах стоят дороже, чем в супермаркетах среднего размера. Ведь стоимость управления обширными объектами и многочисленным персоналом сильно влияет на потребительскую цену. Специальные ценовые предложения являются лишь приманкой для клиентов.

Во-вторых, только некоторые торговые группы были пущены на российский рынок, который между ними и был распределен. И они фактически договорились не устраивать между собой настоящей конкуренции. Этот тип соглашения называется «трас-том». История капитализма переполнена такими явлениями, американцы стали бороться с ними еще с конца XIX века.

В России все это получилось случайно? Это злодейка-судьба вас так ненавидит? Однозначно — нет.

Как рассказали мне знакомые итальянские предприниматели, в начале двухтысячных годов за возможность открыть супермаркет среднего размера в далеком не центральном районе Москвы с них попросили миллион долларов в виде взятки. Понятно, что такие суммы для обеспечения себе «крыши» могли заплатить только крупные торговые группы.

Так кто оплачивает высокий уровень жизни коррумпированных чиновников? Предпринима-

тели? Конечно, нет. Они не миссионеры. Они вложили свои деньги как аванс, но потом задрали цены товаров на полках. Каждый раз, когда вы открываете свой кошелек у кассы, часть ваших честно заработанных денег идет на оплату яхт государственных функционеров.

Ситуация в российской торговле, с моей точки зрения, просто удивительна: цена определяется в зависимости от финансовых возможностей клиентов, а не от реальной ценности товара на рынке! А что? Русские богатые, пусть платят! Тем более что ваш покупатель часто думает так: если продукт дорогой, то он более качественный, он лучше... Лучше, извините, чего? Или для кого лучше?

«Пожалуйста, попробуй эту моцареллу», — попросил меня недавно московский знакомый, чтобы я оценил его покупки. Увы, бесстыдные торговцы-монополисты пользуются еще и тем, что долгие десятилетия изоляции страны спровоцировали утрату вкусов у населения. Когда я увидел цену импортного сыра и в уме пересчитал ее в евро, мне стало плохо. Как, впрочем, и после первого укуса этого «продукта», похожего на безвкусный мяч из пластика.

Совершенно не хочу выглядеть снобом, поскольку им не являюсь, но когда в России мне предлагают выпить вина или шампанского, я всегда чувствую дискомфорт, хотя всеми силами стараюсь этого не показывать. Прошлым летом мне наливали какое-то красное пойло с юга России. Бутылка стоила около 300 рублей. Я пытался, но никак не мог проглотить эту дрянь,

хотя очень не желал обидеть хозяйина.

Думаю, не все россияне знают, что за 3 евро в самых обычных итальянских магазинах можно купить совершенно нормальное вино. И я видел те же самые бутылки, которые стоят в Москве в 5–6 раз дороже. Может, разница в таможенной пошлине? Сомневаюсь. В чьих-то неумных денежных аппетитах.

В школах Италии министерство образования финансирует программу распределения фруктов ученикам с первого по пятый классы. Это попытка бороться против некачественной и вредной пищи фастфудов, чтобы взрослые итальянцы не потеряли еще в детстве своей физической формы и не слишком очаровывались гамбургерами.

На Западе просвещение в вопросах питания уже стало важной частью культуры «качества жизни». Качество жизни — это экологически чистая обстановка, нормальные дома, безопасный транспорт, разные другие удобства и, конечно, вкусная здоровая пища. Именно по этим параметрам надо бы судить о прогрессе, меньше обращая внимание на экономический ВВП.

Но остановимся на еде. Как вообще возможно, что в российских супермаркетах и магазинах нередко продаются просроченные продукты? Владельцам этих заведений не стыдно? Впрочем, стыд в России никогда не считался важным для бизнеса. Но где проверки санитарных организаций? Почему разрешается выставлять на прилавки грязные

овощи? Потому что так картошка и морковь больше весят?

«Всегда проверяй дату!» — рекомендует мне моя русская теща, когда я еду в Москве за покупками. Однако, как ни бди, в спешке все равно есть риск купить батон бородинского хлеба времен Наполеона.

Могу лишь представить, как трудно стало жить российским пенсионерам. Раньше, по крайней мере, хватало денег на хлеб, кефир, картошку и водку. Элек-



троэнергия и ЖКХ несильно влияли на мизерный бюджет стариков. А сейчас?

Честно говоря, для меня загадка, как у вас считают уровень инфляции. Я внимательный человек и замечаю, что каждый месяц в России все дорожает. А официальные макроэкономические данные, наоборот, показывают успехи в борьбе с ростом цен.

Мне бы очень хотелось, чтобы в России и торговцы, и государственные структуры вели себя более ответственно по отношению к покупателю, и совершили хотя бы небольшой качественный скачок в обслуживании потребительского рынка. Но я понимаю, что этот шаг совсем непростой, когда актуальные вопросы решаются старыми методами.

Джузеппе Д'Амато,  
«МК»







